

সংবাদ

সোস্যালিস্ট ইউনিট সেন্টার অফ ইন্ডিয়া'র বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৮ বর্ষ ২১ সংখ্যা ৩০ ডিসেম্বর, ২০০৫ - ৫ জানুয়ারি, ২০০৬

প্রধান সম্পাদক : রণজিৎ ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা

বিদ্যুৎ মাশুল : সিপিএম-এর অপপ্রচারের জবাবে

বিদ্যুৎগ্রাহকদের আন্দোলনের বিরোধিতা করে সিপিআই(এম)-এর পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটির পক্ষ থেকে একটি প্রচারপত্র বিলি করা হয়েছে। 'অ্যাবেকা'র বিরুদ্ধে এই প্রচারপত্রে 'অপপ্রচার ও প্রকৃত তথ্য'র নামে কতকগুলি বিষয় অবতারণা করে জনগণকে বিভ্রান্ত করার চেষ্টা হয়েছে। সেখানে বলা হয়েছে — (১) ২৭ অক্টোবর বিক্ষোভের নামে সপ্টলেক বিদ্যুৎভবনে ভাঙচুর ও কর্মরত বিদ্যুৎকর্মীদের মারধর করা হয়েছে ; (২) বিদ্যুতের উৎপাদন খরচ বৃদ্ধি হয়েছে, মুনাফা বৃদ্ধি ঘটেনি; (৩) সি ই এস সি এলাকায় মাশুল প্রত্যক্ষভাবে কমেছে; (৪) রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদ 'লোকদীপ' প্রকল্পের মাধ্যমে ৭০ শতাংশ কম দামে গরিবদের বিদ্যুৎ দিচ্ছে; (৫) ফিল্ড চার্জ নিলেও ক্ষুদ্রশিল্পে পশ্চিমবঙ্গেই মাশুল সব থেকে কম রয়েছে; (৬) মাশুল বৃদ্ধির ফলে পশ্চিমবঙ্গে ছোট গৃহস্থ বিদ্যুৎ সংযোগ ছেড়ে দেওয়ার কথা ভাবছে বলে মিথ্যা প্রচার করা হচ্ছে; (৭) যে রাজ্যে ভূমিসংস্কার হয়নি সেখানে কৃষিতে ভর্তুকির কথা বলার অর্থ জোতদারদের সাহায্য করা;

(৮) পশ্চিমবঙ্গে কৃষিতে বিদ্যুতের মাশুল ১১২ পয়সা ও ৯৭ পয়সা ইউনিট; (৯) বিদ্যুৎ মাশুল রাজ্য সরকার স্থির করে না; (১০) বিদ্যুৎ আইন ২০০৩-এর বিরুদ্ধে 'বামফ্রন্ট' আন্দোলন করছে; (১১) কেন্দ্রীয় সরকারের বিরুদ্ধে একটি কথাও বলা হচ্ছে না ইত্যাদি।

এইসব অভিযোগের ভিত্তিতে এই প্রচারপত্রে জনগণকে অ্যাবেকার আন্দোলনের বিরুদ্ধে সোচ্চার হতে আহ্বান জানানো হয়েছে।

সরকারি অপপ্রচারের বিরুদ্ধে অ্যাবেকা যুক্তি ও তথ্য দিয়ে সরকারি মিথ্যাচার উদ্‌ঘাটিত করে জনগণের উদ্দেশ্যে এক আবেদনপত্র প্রচার করেছে, যাতে বলা হয়েছে — আগে থেকে চিঠি দিয়ে পুলিশ ও বিদ্যুৎ পর্যদের চেয়ারম্যানকে ২৭ অক্টোবরের কর্মসূচি জানানো হয়েছিল। ৩দিন কয়েক হাজার নিরস্ত্র শান্তিপূর্ণ বিক্ষোভকারীদের মিছিল বিদ্যুৎভবনের গেটের সামনে পৌঁছানোর আগেই পুলিশ বেপরোয়া লাঠিচার্জ শুরু করে। পরে কয়েকশ' পুলিশ লাঠি-গুলি-কাদানে গ্যাস-ইট-পাথর নিয়ে বিদ্যুৎভবনের এক কিলোমিটার

ব্যাসার্ধ জুড়ে তিনঘণ্টাব্যাপী যে নৃশংস, হিংস্র, পাশবিক তাণ্ডব চালিয়েছে — যে আক্রমণ থেকে নারী, ৮০ বছরের বৃদ্ধ, বাসযাত্রী, পথচারী কেউ রেহাই পাননি; যে আক্রমণে সহস্রাধিক মানুষ আহত, ২ জন গুলিবদ্ধ হয়ে আজও মৃত্যুর সাথে লড়াই করছেন, প্রায় ৩০০ জন গুরুতর আহত ; যে আক্রমণের কিছুটা দেখেই সংবাদপত্র এবং বৈদ্যুতিন মাধ্যমগুলো পর্যন্ত গুরুগীও-এর নৃশংস ঘটনার সাথে তুলনা করতে বাধ্য হয়েছে; যা দেখে মানবাধিকার কমিশনের চেয়ারম্যান শ্যামল সেন জেলখানায় ছুটে গিয়েছেন আহতদের দেখতে, বিচারপতি চিন্ততোষ মুখার্জী লিখিত প্রতিবাদ জানাতে বাধ্য হয়েছেন ; যে পাশবিকতা পশ্চিমবঙ্গের বিবেককে নাড়া দিয়েছে, যে হিংস্রতার বিরুদ্ধে বিচারপতি অবনীমোহন সিনহা, তপন সিংহ, মহাশেতা দেবী, বুদ্ধদেব গুহ, সুনীল গঙ্গোপাধ্যায়, শোভা সেন, সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ প্রমুখ পশ্চিমবঙ্গের বিশিষ্ট নাগরিকবৃন্দ প্রতিবাদে সোচ্চার হয়েছেন — সেই পাশবিকতার নিন্দা না করে সিপিএম নেতৃত্ব আন্দোলনকারীদেরই

হামলাকারী বলেছেন। তাঁরা বলেছেন, পুলিশ যা করেছে ঠিক করেছে। গুলি চালানো হয়নি বলে মিথ্যা প্রচার ধরা পড়ে যাওয়ার পরেও পুলিশের অত্যাচার ও মিথ্যাচারের বিরুদ্ধে কোনও ব্যবস্থা না নিয়ে উদ্ভত প্রকাশ করে তাঁরা বলেছেন, কোনও তদন্ত হবে না। এটা কি স্বৈরতন্ত্রের লক্ষণ নয়? পূঁজিবাদী সমাজে পুলিশের হাতে অত্যাচারের ক্ষমতা তুলে দেওয়া এবং তাকে আড়াল করা কি কোনও বামপন্থীর কাজ?

সিপিএম নেতারা ভাল করেই জানেন, পর্যদভবনের গেট থেকে কর্মচারীদের অফিসঘর অন্তত ২০০/৩০০ মিটার দূরে। সেখানে কোনও বিক্ষোভকারী পৌঁছাতেই পারেননি, সেখানে কর্মচারীরা কীভাবে মার খেতে পারেন? তাঁরা কি তাহলে অফিস ছেড়ে পুলিশের সাথে মিলে ইট-পাথর নিয়ে গ্রাহকদের আক্রমণ করেছিলেন? তাঁরা কি তাহলে সিপিএমের কুখ্যাত ঠাণ্ডাড়ে বাহিনী? এরই কি 'অ্যাবেকা'র সাধারণ সম্পাদককে জোর করে টেনে নিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করেছিলেন? অথচ

তিনের পাতায় দেখুন

কেন্দ্রীয় কমিটির বিবৃতি

রাজকোষ থেকে নির্বাচনী ব্যয় জুগিয়ে দুর্নীতি দূর করা যায় না

টাকার জোরে নির্বাচনকে প্রভাবিত করার অপচেষ্টা রোধ করার নাম করে রাজকোষ থেকে স্বীকৃত রাজনৈতিক দলগুলিকে নির্বাচনী খরচ জোগানোর যে সিদ্ধান্ত কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা নিয়েছে, ২৩ ডিসেম্বর এক বিবৃতিতে এস ইউ সি আই সাধারণ সম্পাদক কমরেড নীহার মুখার্জী তার তীব্র প্রতিবাদ জানিয়েছেন।

অত্যন্ত দৃঢ়তার সঙ্গে তিনি বলেছেন, আমাদের মতো একটি পূঁজিবাদী দেশে, যেখানে শাসকশ্রেণী দেশের রাজনীতির উপর নিজেদের পূর্ণ নিয়ন্ত্রণ বজায় রাখার উদ্দেশ্যে প্রতিদিন প্রতিমুহুর্তে দুর্নীতির জন্ম দিয়ে চলেছে, সেখানে নিছক প্রশাসনিক বা ভাসাভাসা রাজনৈতিক পদক্ষেপের দ্বারা এই ভয়াবহ বিপদকে রোধ করার কথা বলা নিছক ভণ্ডামি ছাড়া কিছু নয়।

তিনি বলেন, গোটা দেশের রাজনৈতিক ব্যবস্থার উপর অর্থবলের শ্বাসরোধী ফাঁস যেভাবে অতি দ্রুত এঁটে বসছে তাতে অত্যন্ত উদ্দিগ্ন ও বিক্ষুব্ধ জনগণের চোখে খুলো দেওয়াই এইসব কথা বলার আসল উদ্দেশ্য।

জনগণের উদ্দেশ্যে তিনি বলেন, এই পরিস্থিতিতে একমাত্র শক্তিশালী গণআন্দোলনই ক্রমবর্ধমান এই বিপদের বিরুদ্ধে কার্যকরী প্রতিরোধ গড়ে তুলতে পারে। চূড়ান্ত সাম্প্রদায়িক, আকর্ষণ দুর্নীতিগ্রস্ত, প্রতিক্রিয়াশীল বুর্জোয়া ও সোস্যাল ডেমোক্র্যাটিক দলগুলির পিছনে এইভাবে জনগণের টাকায় তৈরি সরকারি তহবিলের বিপুল অপচয় বন্ধ করতে তিনি এই ধরনের প্রতারণামূলক পদক্ষেপের বিরুদ্ধে জনগণকে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়েছেন।

বেসরকারি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে সংরক্ষণ—ভোটব্যাঙ্কের রাজনীতি

সরকারি সাহায্যহীন বেসরকারি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানগুলিতে প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষ ক্যাপিটেশন ফি ও বিপুল বেতন প্রত্যাহার এবং কেবলমাত্র মেধার ভিত্তিতে ভর্তির দাবির পক্ষে জোরালো জনমতকে উপেক্ষা করে ২৩ ডিসেম্বর, লোকসভায় যে আসন সংরক্ষণ বিল পাশ করা হয়েছে, তার তীব্র বিরোধিতা করে এস ইউ সি আই সাধারণ সম্পাদক কমরেড নীহার মুখার্জী ২৪ ডিসেম্বর এক বিবৃতিতে বলেছেন — উচ্চশিক্ষা সক্ষোচনের উদ্যম বাসনা থেকে সরকার যে এই সব শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানকে জনগণকে লুণ্ঠ করার অবাধ ক্ষমতা দিচ্ছে, সেদিক থেকে জনগণের দৃষ্টি ঘুরিয়ে দেওয়ার জন্য বিভেদমূলক পদক্ষেপের আশ্রয় নিচ্ছে। তাই বিভিন্ন পাঠ্যক্রমে মেধার নিরিখে যোগ্য ছাত্রদের ভর্তির সুযোগ করে দেওয়ার বদলে তফশিলি জাতি, উপজাতি ও ওবিসি কোটার নামে পিছনের দরজা দিয়ে সরকারি কোটা ব্যবস্থাই ফিরিয়ে আনছে। এইভাবে সরকার একমাত্র মেধার ভিত্তিতে ভর্তির ন্যায্য নীতিকে উড়িয়ে দিয়ে ছাত্রকোটার নামে ভোটব্যাঙ্ক তৈরির দৃষ্ট রাজনীতিকেই আরও পুষ্ট করতে চাইছে।

এই জনবিরোধী আইন অবিলম্বে প্রত্যাহারের দাবি করে কমরেড নীহার মুখার্জী সংশ্লিষ্ট সকলকে এই প্রতারণামূলক জনবিরোধী পদক্ষেপের বিরুদ্ধে শক্তিশালী আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান জানিয়েছেন।

কল সেন্টারের মহিলা কর্মীর নৃশংস হত্যার প্রতিবাদ



বাসালোরে হিউলেট প্যাকার্ড কোম্পানির মহিলাকর্মী প্রতিভা রাতের শিফটে অফিসের গাড়িতে করে কাজে যাওয়ার সময় নৃশংসভাবে খুন হন। এর প্রতিবাদে ১৯ ডিসেম্বর বাসালোরের মাইশোর সার্কলে এম এম এস এবং ডি ওয়াই ও'র ডাকে জনাকীর্ণ প্রতিবাদ সভা

উচ্চশিক্ষায় বিদেশি বিনিয়োগের প্রতিবাদে

এস ইউ সি আই

এস ইউ সি আই-এর রাজ্য সম্পাদক কমরেড প্রভাস ঘোষ গত ২২ ডিসেম্বর এক বিবৃতিতে বলেন :

পশ্চিমবঙ্গ সরকার শিল্প ও কৃষিতে বিদেশি পুঁজির লুণ্ঠনের সুযোগ দানের পর উচ্চশিক্ষা ক্ষেত্রেও বিদেশি পুঁজিকে ব্যবসা করার সুযোগ দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে বলে রাজ্যের উচ্চশিক্ষামন্ত্রী জানিয়েছেন। কারণ হিসাবে তিনি রাজ্য সরকারের শিক্ষা বাজেটের স্বল্পতার কথা স্বীকার করেছেন।

কংগ্রেস শাসনের সময় এ রাজ্যে বামপন্থীদের স্লোগান ছিল, 'পুলিশ বাজেট কমায়, শিক্ষা বাজেট বাড়ায়' বর্তমানে রাজ্য সরকার পুলিশ বাজেট বহুগুণ বাড়িয়ে শিক্ষায় সামান্য অর্থ বরাদ্দ করছে এবং এই অভ্যুত্থানে শিক্ষাক্ষেত্রে বিদেশি পুঁজি বিনিয়োগ করতে দিয়ে সাম্রাজ্যবাদীদের এই ক্ষেত্রে কর্তৃত্ব ও প্রভাব কায়ম করাচ্ছে।

আমরা এই সর্বনাশা সিদ্ধান্তের প্রত্যাহার দাবি করছি এবং দলমত নির্বিশেষে সর্বস্তরের ছাত্র-শিক্ষক-অভিভাবক ও জনগণকে এর বিরুদ্ধে গণআন্দোলনে সামিল হওয়ার আবেদন জানাচ্ছি।

